



视侦领域的骁勇战将

张振东，毕业于中国刑警学院，是虎虎生威的80后刑警中坚。当过便衣、做过技术，如今是慈溪市公安局刑侦大队信息中队副中队长，他的工作就是在视频信息中寻找嫌疑人，为破案提供数据支撑。多年来，他在观看的数万小时的监控中，参与无数个案件，提供几千条线索，协助抓获一个又一个犯罪嫌疑人。

一次临近年关，警方接到案件：周巷镇徐女士家被盗黄金首饰、玉坠及大量现金，涉案价值55万余元。张振东带领队员迅速赶到现场，发现受害人在周巷食品城做批发生意，这天傍晚因来不及把经营款存入银行，便带回了家中。之后的几小时内，盗贼经由隔壁正在装修的房子潜入受害人家中盗走了财物。

张振东查看案发现场监控录像，发现一个戴鸭舌帽和一个打着雨伞的男子形迹可疑，然而视频没有找到这2人的来路，侦查一时陷入困境。张振东转换思路：嫌疑人是否知道被害人家中有着大量现金？是否先行踩点或者跟踪受害人回家？

他着手对近几天食品城附近及受害人家周围经过的车辆进行排查，经过

几个小时的侦查，终于发现：那天17时多，那名鸭舌帽男从一黑色轿车下车。追踪该车辆，很快一辆浙B开头的黑色别克凯越轿车浮出水面。张振东又开展视频验证串并，意外地发现该车与另2起正在侦查的盗窃案有关，并发现了曾有多次入户盗窃前科的嫌疑人吴某某。

案子至此进入抓捕阶段，经过秘密布控和持续蹲点后，2名嫌疑人先后被抓归案，在证据面前，他们交待了合伙在1月至2月间多次潜入受害人家中盗窃的犯罪事实。

2011年正月初一，一家超市存放在保险柜内的人民币及黄金、钻石、玉器等物被盗，总案值巨大。宁波、慈溪两级公安

机关马上成立专案组，张振东作为重要的侦查人员进入专案组，受命进行视频侦查，助力整个案件的侦破工作。

和以往一样，一接到任务，张振东就进入忘我的侦查模式：对着电脑，盯着屏幕10多个小时，找规律、寻逻辑、不断筛选、不断排除。

经过连续16个小时的连续作战，终于发现暂住在杭州湾新区三洋村的安徽籍男子左某有重大作案嫌疑，但此人已下落不明。专案组立即组织追捕组，张振东全程参与。在前往安徽开展大量的调查侦察工作后，寻根追踪在广东惠州市将犯罪嫌疑人左某抓获，并当场缴获19万元赃款。



老交警的从警之路

康宏伟，现任宁波市公安局交通警察局江东大队东部新城中队警务组组长。从事警察这项工作，主要是受他父亲的影响。

“我父亲是上世纪六十年代的老交警，看他辛苦工作后总能得到群众的称赞，这让我羡慕不已。”采访过程中，康宏伟说。

1992年，刚好高中毕业的康宏伟听到交警对外招考的信息，就报名参加考试，顺利进入了江东交警大队。经过一段时间的培训学习，康宏伟很快就加入了路面指挥交通的行列中。

马路上的车辆来来往往，大量的废气弥漫四周，在被迫充当“人肉吸尘器”的同时，康宏伟还得面对

形形色色的违法者。在执法教育违法者的过程中，出于对交通法认识的不足和“法不责众”心理的作祟，被处罚的群众往往不配合，甚至出言辱骂，这让充当“不良情绪垃圾桶”的康宏伟感到委屈。

刚开始站马路时，已经退休的父亲对初出茅庐的康宏伟不放心，经常偷偷到康宏伟站岗的路口看他执法。在得知儿子的委屈后，父亲劝导他：“干一行就要热爱一行，既然当了警察，就要有相应的思想准备。”

慢慢地，康宏伟开始注意转变心态，积极向身边的前辈学习。随着经验日渐积累，康宏伟在日常的执法过程中学会了跟老百姓拉近关系，用平和朴

实的语言赢得了群众的认可，面对违法人员也能游刃有余。

如今，康宏伟也成了几十年的老交警。因为工作经验丰富，让他的一双“火眼金睛”不仅能抓交通违法，对其他违法行为也是一抓一个准。

在中兴岗站岗时，康宏伟发现路边有一名男子朝着一名女性的背包伸出手去，他及时上前制止了该男子的偷窃行为。在丹凤岗指挥交通时，有一次，有人骑着电动车带着人从康宏伟眼前过，康宏伟赶忙把人拦下，在进行骑车带人交通违法行为处罚时，康宏伟看了眼车子就感觉到不对劲，再仔细一看，果然发现车子的锁芯是被撬开的，而钥匙则是装模作样插上去的，这辆电动车是一辆被盗车辆。就这样，康宏伟迅速查获了一起盗窃案。

康宏伟不仅能见微知著，而且对遇到困难的群众总是积极伸出援助之手。有一次，康宏伟在妇儿医院附近执勤时，一辆汽车在他面前停下求助，原来司机的孩子出现昏迷症状。康宏伟迅速跟指挥中心取得联系，用警车开道，一路把他们护送到了医院，为挽救孩子争取了宝贵的时间。



信息时代的“掌舵者”



张贻富 高炎飞 陆明光 胡佳晓 牛伟

领专案组成员通过线索分析、合成作战，成功摧毁了长期盘踞于北仑、鄞州、镇海等地的江苏东海籍盗窃原材料团伙，共刑拘18名犯罪嫌疑人，追回一大批赃款赃物；6月26日，通过信息线索研判分析，成功在30小时内侦破大案“6·24”故意杀人案，抓获犯罪嫌疑人。

为了解决一线实战部门在工作中需要查询但却没有查询权限的问题，瞿波带领部门民警，通过前期调研、意见征集和沟通协调，自主研发了北仑信息核查反馈系统，搭建起24小时查询服务的工作平台。对一

线单位在工作中需要查询但没有查询权限的内容提供查询反馈的服务，对需要上级部门查询的信息，进行统一申请。

该平台正式运行以来，共受理查询申请241次，提供信息反馈475条，协助抓获犯罪嫌疑人44人，破获刑事案件66起。

作为信息工作的具体负责人，瞿波深感责任重，压力大，但他勇于挑起工作大梁，舍小家为大家，夜以继日投入工作，在研判预警、支持决策、引领实战、指导打防等方面均收到了明显效果，带领全区公安信息工作迈入了一个新的发展阶段。

平凡磨砺中的成长



“十分可靠，胜任各种岗位，无声无息间看到他不断成长的脚步。”这是余姚市公安局阳明派出所教导员唐靖君对蒋杰的评价。

蒋杰今年34岁，阳明派出所社区民警，是该所舜水警务室组长，负责富巷社区、阳明社区、龙泉社区、舜水社区和富巷村等片区。

蒋杰话不多，但工作中的他完全配得上“杰”字。自2010年来到阳明派出所工作，无论是刑侦还是包片，他都交出了值得称道的成绩单，各项数据始终名列前茅。“110接处警能手”、“打四黑除四害专项工作先进个人”、“公

安机关岗位能手”、“优秀公务员”、“十佳执法办案标兵”和多次个人嘉奖都印证了其成长的足迹。

2008年8月，蒋杰进入公安系统，被分配到了余姚鹿亭派出所，之后于2010年11月到了阳明派出所，干了刑侦。从山区所一下转到工作量最大的所，这反差让有心理准备的蒋杰还是懵了。

第一次值班，面对一整天不停歇的警情，他彻底“懵”了，侦查、抓人、审讯、办理……若非搭档经验丰富、能力强，他觉得自己会崩溃。直到一个月后，蒋杰才适应了这种高强度。2011年初，蒋杰成功独

立抓捕一名逃犯。

2014年6月，蒋杰换岗当了社区民警。他的片区有个特点就是人多，大量老小区、出租房、外来人口、店铺与场所，形成了人口密度、流动大的现状。人多自然警情也多，各种纠纷在蒋杰的辖区里时有发生，主要以打架为主。

对于此类情况，蒋杰会视情况而定。对于有组织、有预谋的情况，他坚决打击，绝不手软。而对于那些一时冲动引发的情况，能调解他会尽最大努力。作为社区民警，蒋杰的成绩依然不俗，去年他刑事拘留10人，治安处罚94人，抓获吸毒人员35名，还抓了10个逃犯。今年以来，各项数据稳中有升。

今年7月，蒋杰在进行基础工作摸排时得到一条线索，位于富巷新村的一户出租房有可能是一个毒窝。经过调查，蒋杰发现这房子是一名余姚本地人租的，平时没有人，但常会“开毒趴”。蒋杰守了几次，都没什么发现。7月16日那天，蒋杰值班，就又去看了看，发现2楼的房子亮着灯，蒋杰马上就采取行动，将吸毒的两名男子和一名女子抓获。